

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шамина Степана Михайловича «Иностранный пресса и русская культура конца XV – начала XVIII столетия», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Диссертационное исследование С.М. Шамина посвящено актуальной теме вхождения России в общеевропейскую систему обмена информацией, что обусловило трансформацию русской культуры в условиях информационной революции в Европе периода перехода к раннему Новому времени.

Цель диссертационного исследования С.М. Шамин определяет, как комплексный анализ феномена бытования в России конца XV – начала XVIII вв. иностранной прессы в связи со становлением культуры Нового времени. Соискатель корректно формулирует объект и предмет исследования, его хронологические рамки. Дает полную характеристику степени изученности темы. Диссертационное исследование имеет обширную источниковедческую основу. Соискателем привлечены 139 дела и рукописных сборника из 46 архивных фондов девяти государственных архивов и рукописных собраний библиотек Москвы, Санкт-Петербурга, Владимира.

Обоснование методологии исследования отличается удачным сочетанием бережного отношения к выработанным наукой методам исторического исследования и новациям, разработанным в современности. С.М. Шамин обосновывает использование в качестве методологической основы исследования принципов историзма и объективности. Отмечает значительную роль в исследовании системного, сравнительного и просопографического методов, методов вспомогательных исторических дисциплин и методов других гуманитарных наук (текстологический анализ, контент-анализ, метод контекстуального анализа и др.). Среди относительно новых методов исследования, использованных С.М. Шаминым, следует отметить методы коммуникационной теории циркуляции информации Я.Л. ван Зандена.

Структура диссертации определяется задачами исследования и включает введение, семь глав, заключение и приложения.

В первой главе соискатель проводит анализ начального периода бытования иностранной прессы в России. Он доказывает, что самые ранние переводы иностранных изданий на русском языке появились не позднее 1440-х гг. По тематическому составу большая часть сведений переводной литературы до конца XVI в. была связана с религиозной тематикой. В 20-х – 40-х гг. XVII в. в Россию стали поступать иностранные газеты и осуществляться их переводы. В результате С.М. Шамин приходит к выводу о том, что «Московское государство было вовлечено в информационный обмен с европейскими государствами со времени его появления».

Во второй главе диссертационного исследования обосновывается, что в 50-х – 60-х гг. XVII в. в Посольском приказе было организована регулярная доставка иностранных газет, составление на основе их обработки обзоров прессы

(курантов), которые с 1676 г. регулярно зачитывались царю и членам Боярской думы. Как доказывает С.М. Шамин, «для этого требовались новые технологии передачи информации – регулярная почта, соединенная с почтовой сетью Европы», созданная благодаря царю Алексею Михайловичу.

В третьей главе проведен анализ информационного потенциала курантов, т.е. тех сведений из иностранной прессы, которые подбирали переводчики Посольского приказа для их составления. С.М. Шамин проводит анализ сведений о внешней политике, торговле и участии в вооруженных конфликтах Швеции, Франции, Италии, Османской империи, а также известия иностранной прессы о России, которые размещались в курантах.

В четвертой главе соискатель анализирует культурное влияние европейской прессы, осуществляемое через куранты, на политическую элиту России. Прежде всего, он устанавливает приток в русский язык с середины XVII в. новых терминов и понятий, заимствованных из европейских языков. Далее, по мнению соискателя, с середины XVII в. «читая куранты, московская знать понемногу превращалась в часть европейской политической элиты».

В пятой главе проведено исследование отдельных переводов, которые получили распространение среди грамотного населения – «Сказания о двух старцах»; переводов европейских памфлетов, содержащих поддельные послания и указы турецких султанов; памфлета о жестоком графе, обращенном во пса. В шестой главе анализируются переводы иностранной прессы, вошедшие в русскую книжность. С.М. Шамин отмечает: «...основной корпус попавших в книжность новостей составляют знамения, чудеса, известия о пророках и пророчествах», что соответствовало традициям средневековой книжности.

В седьмой главе С.М. Шамин исследует те явления и практики Нового времени, которые сложились в России под влиянием иностранной прессы. Во-первых, он отмечает, что в России научились с середины XVII в. «...Россия постепенно начала втягиваться в информационные войны». Во-вторых, практика переводов иностранной прессы сыграла важную роль в появлении первой русской газеты – «Санкт-Петербургские Ведомости». В-третьих, с конца XVII в. началось целенаправленное обучение царских детей работе с прессой.

Диссертационное исследование С.М. Шамина отличается научной новизной. Соискатель ввел в научный оборот обширный массив ранее не использовавшихся исторических источников, подверг их научной критике и, применив арсенал методов междисциплинарного исследования, пришел к ряду важных выводов, касающихся истории дипломатии, литературы и культуры России конца XV – начала XVIII вв. Диссертационное исследование С.М. Шамина обладает теоретической и практической значимостью. Достоверность его результатов обеспечивается постановкой проблемы, методологической основой и широким кругом привлеченных исторических источников, их научной критикой. Впечатляют результаты апробации исследования.

Таким образом, С.М. Шами провел большую работу, которая позволила ему прийти к обоснованным научным выводам. Отмечая несомненные достоинства работы, хотел бы обратить внимание и на некоторые дискуссионные вопросы:

1. В разделе «источники исследования» соискатель отмечает, что в историографии вопрос о выделении прессы в качестве вида исторического источника является дискуссионным, но в зависимости от целей и задач своей работы все же выделяет иностранную прессу и ее переводы в России в отдельный и основной вид источников своего исследования. При этом он не рассматривает вопроса о разграничении обзоров переводов иностранной прессы с другими видами источников своего исследования – рукописными книгами и нарративными памятниками. Думается, это требует отдельного комментария.

2. Раздел «научная новизна» С.М. Шамин открывает следующей фразой: «Работа является первым обобщающим диссертационным исследованием истории бытования иностранной прессы в России конца XV – начала XVIII ст.». Между тем, в разделе «степень разработанности темы» он пишет о том, что ранее по этой теме были опубликованы труды А.И. Соболевского, Д.К. Уо, И. Майера, С.В. Алпатова, защищена диссертация Е.И. Кобзаревой, которым дает высокие оценки. Однако в заключении к разделу «степень изученности темы» нет указаний на то, какие именно проблемы соискатель считает недостаточно изученными, что предполагает необходимость уточнения его вклада (безусловно, значительного) в разработку темы исследования.

Сделанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую оценку диссертационного исследования, отличающегося ценными выводами и наблюдениями, научной новизной. По теме диссертационного исследования С.М. Шаминым опубликованы две монографии; сделано 23 публикации в научных изданиях, входящих в перечень ВАК, международные базы данных Web of Science и Scopus. Соискатель выступал с докладами по теме исследования на ряде международных и всероссийских научных конференций.

Автореферат и публикации соискателя позволяют заключить, что диссертационное исследование Степана Михайловича Шамина «Иностранная пресса и русская культура конца XV – начала XVIII ст.» соответствуют всем квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, присуждения которой соискатель несомненно заслуживает.

профессор кафедры теории и истории
государства и права Ленинградского
государственного университета им. А.С. Пушкина,
доктор исторических наук,
кандидат юридических наук



/M.O. Акишин/

Адрес: 196605, Санкт-Петербург
Конт. телефон: +79817207127
E-mail: Akishin-MO@yandex.ru



Санкт-Петербургское шоссе, д. 10 лит А.

*Подпись М.О. Акишин
Установлено 03.03.2021
Верифицировано по кафедре
специалистом по кафедре*